



В.А. Саблин, М.С. Черкасова
Вологодский государственный университет

**КРЕСТЬЯНСКИЕ КОРНИ: ГЕНЕАЛОГИЧЕСКИЕ ОБОБЩЕНИЯ.
РЕЦЕНЗИЯ НА КНИГУ: ИСТОРИЯ РОДА СЕЛЯКОВЫХ XVI–XXI ВВ. В 2-Х Т.
Т. 1. ПШЕНИЦЫН Д.А. ИСТОРИЧЕСКАЯ ЛЕТОПИСЬ РОДА СЕЛЯКОВЫХ;
Т. 2. ТАРАН Л.Н., БУНИНА Е.А. ИСТОРИЯ РОДА В ЗЕРКАЛЕ СЕМЕЙНЫХ ВОСПОМИНАНИЙ.
ВОЛОГДА; СПБ.: ДИТОН-АРТ, 2024**

В рецензии дан научный анализ историко-генеалогическому исследованию Д.А. Пшеницына, посвященному крестьянскому роду Селяковых XVI–XXI вв. Авторы высоко оценивают работу, отмечая ее инновационный характер в части изучения генеалогии, геральдики, методики интеграции разных видов письменных источников, этимологии крестьянских фамилий и др. Отмечается, что рецензируемый двухтомник является заметным событием уходящего 2024 г., объявленного в Российской Федерации Годом семьи.

Генеалогия, государственные крестьяне, кадастровая документация, источниковедение, хронология.

Одним из приоритетных направлений современной отечественной историографии является микро- и локальная история. В ее рамках особый интерес представляют историко-генеалогические исследования, посвященные изучению родословий как представителей дворянской элиты русского общества в прошлом, так и «неродовитым» людям и семьям. В изучении этих явлений наметилась явная диспропорция, поскольку долгое время преимущественное внимание исследователей было сосредоточено на генеалогии дворянских фамилий, тогда как рассмотрение в данном ключе непривилегированных сословий заметно отставало¹.

В этом плане весьма знаменательны разработки вологодского историка и краеведа Д.А. Пшеницына, который последние годы плодотворно занимается крестьянской генеалогией на Русском Севере и издал десятки семейно-родовых историй. В настоящее время именно Д.А. Пшеницын по праву занимает лидирующие позиции в данной проблематике, будучи руководителем генеалогических исследований культурно-исторического центра «Светочь», активным членом Вологодского городского историко-родословного общества.

В данной рецензии авторы анализируют новейшую работу Д.А. Пшеницына, увидевшую свет в июне 2024 г. и посвященную истории крестьянского рода Селяковых. Это двухтомное крупноформатное издание, ставшее возможным благодаря финансовой поддержке одного из его потомков – Л.Е. Охотина, генерального директора ООО компании «Юникосметик» (Санкт-Петербург). Не случайно его краткое приветственное слово к читателям помещено в начале первого тома.

Второй том подготовлен несколькими авторами (Л.Н. Таран-Селяковой, Е.А. Буниной-Селяковой, при участии Д.А. Пшеницына, главный редактор – журналист из Нижнего Новгорода В. Динова-Матяева) и выполнен как красочное подарочное издание на мелованной бумаге, обильно снабженное цветными и черно-

белыми фотографиями, письменными свидетельствами о разных эпизодах в истории рода, его поколений и отдельных семей в XIX–XXI вв. (что напрямую соответствует названию – «История рода в зеркале семейных воспоминаний»), видами местных пейзажей, жилых и хозяйственных построек, храмовой архитектуры. В массе своей это фотографии из семейных архивов. Некоторые фото были предоставлены мемориальным музеем поэта А.Я. Яшина в г. Никольске Вологодской области. Том включает в себя разделы, посвященные малой родине Селяковых, 57 автобиографических семейных историй, материалы встречи нынешних представителей рода в 2023 г., связи времен и поколений.

Теперь же, после необходимых вводных замечаний, пристальнее присмотримся к непосредственному содержанию 1-го тома, собственно исторического. Малой родиной всех Селяковых является дер. Павлово Аргуновской (Шарженгской) волости Никольского уезда Вологодской губернии (в XVI–XVIII вв. – Устюжского уезда). Это были государственные (черносошные) крестьяне Русского Севера, изучению которых посвящены классические труды М.М. Богословского, А.В. Камкина, А.И. Копанева, Е.Н. Швейковской. Все они учтены в рецензируемом издании. Активно используются автором и краеведческие работы (Д.Д. Баданин, А.В. Кузнецов, В.А. Поникаров, материалы «Глубоковских чтений» и сборников «Кичменгский край» под редакцией С.А. Гладких).

Восстанавливая историю *семьи* в тесной связи с историей *места*, Д.А. Пшеницын умело реализует уже апробированную им в своих прежних работах методику интеграции разных видов письменных источников. Он раскрывает перед читателем целую панораму прежде всего кадастровой документации по Устюжскому уезду – обширного комплекса писцовых и переписных книг, начиная с наиболее ранней – писцовой книги Н. Вышеславцева 1623–1626 гг., и далее привлекает переписные 1640-х и 1670-х годов, писцовую 1675–1683 гг. книги, а еще книги солдатского сбора 1658 и 1668 гг. Последние особенно ценны для наблюдений над процессом формирования крестьян-

¹ Кобрин, В.Б. Перспективы развития генеалогических исследований // Генеалогия: Источники. Проблемы. Методы исследования. М., 1989. С. 4–5.

ских фамилий в интервале между дворовыми переписями 1640-х и 1670-х гг.

Переходя затем к XVIII – началу XX в., Д.А. Пшеницын систематизирует сведения о Селяковых, их семейно-родственных связях, потомстве, профессиональных и возрастных характеристиках, хозяйственной деятельности в ландратской книге 1716/17 г., материалах десяти ревизий (1719–1858 гг.), метрических книгах и исповедных ведомостях, венечных книгах и книгах «брачных обысков», земских статистических обследованиях 1912 г. Тем самым словно совмещается *вертикальный* (межпоколенческий) и *горизонтальный* (через брачные связи внутри одного поколения) подходы в реконструкции истории семей. Автором с несомненным профессионализмом используются довольно трудоемкие для обработки опубликованные и архивные *массовые* источники из нескольких федеральных и региональных архивохранилищ (Москва, Вологда, Устюг, Ярославль).

Д.А. Пшеницын выявил и включил в исследование также документы церковного происхождения, запечатлевшие историю Шарженского Михайло-Архангельского прихода, этапы церковного строительства там в XVII–XIX вв., как и современное восстановление Аргуновского храмового комплекса, – все это освещено в рецензируемом труде достаточно полно. В результате выстраивается комплексное локальное исследование в контексте аграрной, демографической и социальной истории конкретного края на протяжении длительного времени. Это категории сельского населения (крестьяне, бобыли, половники), структура сельского расселения в округе Халезец – Шарженга – Березовец (Южской трети Устюжского уезда), эволюция форм учета народонаселения и налогообложения (от условно-поземельно-посошного – к подворному, а затем – к подушному принципам).

Д.А. Пшеницыным подробно разбирается этимология фамилии Селяковы, разные варианты антропонимов, для этого он использует методы исторической ономастики, подходы которой важны для установления происхождения крестьянских фамилий и фамильных прозвищ. С учетом геральдических наблюдений это усиливает междисциплинарный профиль первого тома. Его историко-географические аспекты раскрываются в ряде карт изучаемой местности времени Генерального межевания XVIII в. и топографических описаний XIX в. Они дают читателю необходимое пространственное представление об изучаемом микрорегионе.

Обширный массив еще не изданных документов, обработанный Д.А. Пшеницыным, придает первому тому несомненные черты источниковедческой новиз-

ны. В первую очередь это касается введения в оборот книг солдатского сбора 1650–1660-х гг. и уникальной по полноте для анализа крестьянских хозяйства земской переписи 1912 г. Заслуживает одобрения данное Пшеницыным в Приложении Описание, проведенное оценочно-статистическим комитетом Вологодской губернской земской управы торгово-промышленных заведений у крестьян Аргуновской волости (с. 418–457) и земская подворная сельскохозяйственная перепись того же года (с. 426–457). Указанный материал позволяет изучать торговую, промысловую и земледельческую отрасли крестьянской экономики. Здесь интересны развернутые данные о глубокой укорененности старинного трехполья в аграрной сфере, а также о многообразных доходных отраслях: мелочных лавках, кузницах, мельницах, кирпичных заводах, складских помещениях и пр.

Новаторским является также использование Пшеницыным особой генеалогической программы «Древо Жизни.5.5» в виде предлагаемых читателю многочисленных QR-кодов (с. 111, 117, 118, 121, 131 и мн. др.). Зримый результат проведенного исследования представлен в обширных Родословных росписях всех Селяковых в гл. 6 (с. 111–390) и отдельно их Великоустюжской ветви в гл. 7 (с. 391–412). Ретроспективная же «глубина» реконструкции Селяковского рода, установленная автором, уходит в 1550-е и 1580-е гг. Таким образом, общий хронологический диапазон их родовой истории охватывает почти 4,5 столетия, а это 19 поколений, включающих 2240 документированных автором персоналий, памяти которых, собственно, и посвящены оба тома этого издания.

В качестве замечаний считаем, что работе, обращенной к широкой читательской аудитории, не помешали бы указатели: географических и топонимических названий, предметно-терминологический с пояснением некоторых слов (например, что такое гербовник, геральдика, матрикул), а еще Списки таблиц, иллюстраций, сокращений. Можно также посоветовать на фактическое отсутствие атрибутированных и датированных фотографий при обилии в целом иллюстративного материала в анализируемом двухтомнике.

Весьма знаменательным можно считать выход в свет столь крупного двухтомного издания, адресованного историкам, краеведам, специалистам по вспомогательным историческим дисциплинам (генеалогии, геральдике), учащейся молодежи именно в 2024-м году, объявленном в Российской Федерации ГОДОМ СЕМЬИ.

V.A. Sablin, M.S. Cherkasova

**PEASANT ROOTS: GENEALOGICAL GENERALIZATIONS. BOOK REVIEW:
THE HISTORY OF THE SELYAKOV IN THE 16TH–21ST CENTURIES. IN 2 VOLUMES.
VOL.1. PSHENITSYN D.A. HISTORICAL CHRONICLE OF THE SELYAKOV;
VOL. 2. TARAN L.N., BUNINA E.A. THE HISTORY OF THE FAMILY IN THE FAMILY MEMORIES
MIRROR. VOLOGDA; ST. PETERSBURG: DEATON-ART, 2024**

The review provides a scholarly analysis of D.A. Pshenitsyn's historical and genealogical research on the peasant family of the Selyakovs, 16th-21st centuries. The authors highly appreciate the work, noting its innovative nature in terms of studying genealogy, heraldry, methods of integrating different types of written sources, etymology of peasant surnames, etc. It is noted that the reviewed two-volume book is a notable event of 2024 which is declared the Year of the Family in the Russian Federation.

Genealogy, state peasants, cadastral documentation, source studies, chronology.